

поставка оборудования, не соответствующего условиям договоров.

Продолжают иметь место факты внесения должностными лицами сельхозпредприятий заведомо ложных сведений и записей в официальные документы, а именно приписок надоев молока и сокрытие падежа скота.

Изучение практики показывает, что в целях сокрытия своих противоправных действий должностные лица сельхозпредприятий используют следующие типичные схемы:

фиктивное отражение объемов произведенного молока в отчетных документах (заведомо недостоверные сведения об объемах производства молока в сторону завышения);

списание производителями приписанных объемов произведенного молока на выпойку телят и свиней;

списание завышенных объемов произведенного молока под видом реализации работникам предприятий и населению;

формальное увеличение количества крупного рогатого скота.

В ряде случаев оформление фиктивных документов приводит не только к искажению статистической отчетности, но и к другим противоправным проявлениям. Так, директор одного из сельхозпредприятий Минской области в сговоре с лаборантом предприятия при реализации произведенного молока создавали излишки путем разбавления его общего количества водно-солевым раствором, а полученные в качестве оплаты денежные средства похищали.

В течение 2015–2016 гг. контролирующими органами Российской Федерации, в том числе Роспотребнадзором, на территории Брянской и Смоленской областей систематически задерживались партии мяса говядины, ввезенного из Республики Беларусь, неизвестного происхождения либо по ветеринарным сертификатам, которые вызывали сомнение в подлинности, на продукции имелись фиктивные оттиски штампов ветеринарных служб.

В ходе проведенных мероприятий было установлено, что на территории республики действуют группы лиц, занимающиеся незаконной предпринимательской деятельностью, связанной со скучкой скота у сельского населения, в сельскохозяйственных производственных кооперативах и районных потребительских обществах.

Указанные лица поддерживали неделовые отношения с руководителями сельскохозяйственных предприятий, которым предлагали свои услуги по организации поставки необходимых хозяйству товарно-материальных ценностей, а также по погашению дебиторской задолженности за ранее приобретенные энергоресурсы, горюче-смазочные и другие материалы.

С целью погашения долга сельхозпредприятия перед поставщиками товарно-материальных ценностей должностным лицам предлагалось для взаиморасчета произвести отгрузки скота субъектам хозяйствования, имеющим признаки лжепредпринимательских структур. Посредники брали на себя обязательства по организации погрузки, транспортировке товара и оформлению документов, необходимых для осуществления зачета. От должников требовалось только оформить продажу скота на указанную фирму – резидента Республики Беларусь. В последующем фигуранты по собственным наработанным каналам с учетом наличия спроса и выгодной цены на скот в Российской Федерации подыскивали покупателей.

Таким образом, сельскохозяйственные предприятия при наличии возможности поставить скот мясокомбинатам реализовывали его сомнительным коммерческим структурам, что, в свою очередь, приводило к нехватке сырья, снижению объемов выпускаемой мясокомбинатами продукции и недополучению выручки, в том числе и от официального экспорта мясной продукции в Российскую Федерацию.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что имеющиеся знания о способах и схемах совершения экономических преступлений в сфере сельского хозяйства требуют дальнейшего изучения и совершенствования с целью недопущения необоснованного расходования выделяемых бюджетных денежных средств и пресечения хищений товарно-материальных ценностей с сельскохозяйственных предприятий Республики Беларусь.

УДК 343.985

Н.Н. Хмель

ВЛИЯНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ РИСКОВ И УГРОЗ В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НА СОСТОЯНИЕ КОРРУПТИРОВАННОСТИ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Агропромышленный комплекс Республики Беларусь (далее – АПК) – крупнейшее межотраслевое формирование, объединяющее более 10 отраслей экономики и производящее более четверти валового внутреннего продукта республики. В АПК формируется третья часть национального дохода. В отраслях комплекса занято 1,5 млн человек, или 30 %, всех работающих в экономике. Более половины в сфере АПК занимает сельское хозяйство.

Следует отметить, что сельское хозяйство – одна из самых дотируемых государством отраслей. Так, на программу возрождения села в 2005–2010 гг. потрачено 67,6 трлн рублей. Финансирование государственных программ за 2011–2015 гг. составило 1846,4 трлн неденоминированных рублей.

В марте 2016 г. постановлением Правительства Беларуси № 196 утверждена Государственная программа развития аграрного бизнеса на 2016–2020 годы стоимостью 2 209,9 трлн неденоминированных рублей.

Вместе с тем при значительном объеме государственной поддержки сельскохозяйственным предприятиям на протяжении последних лет сфера сельского хозяйства продолжает оставаться одной из наиболее криминогенных.

В 2011 г. в сфере сельского хозяйства зарегистрировано 166 преступлений, в 2012 г. – 291, в 2013 г. – 451, в 2014 г. – 558, в 2015 г. – 546, за 9 месяцев 2017 г. – 479 экономических преступлений.

Анализ оперативной обстановки в сфере сельского хозяйства свидетельствует о том, что 30 % преступлений связаны с внесением недостоверных сведений в государственную статистическую отчетность.

Отдельные руководители стремятся любым путем, в том числе и преступным, достичь доведенных до каждой сельскохозяйственной организации, района, области количественных производственных показателей и уйти от негативных личных последствий за их невыполнение, включая привлечение к дисциплинарной ответственности

Практически во всех случаях такие действия сопровождаются причинением ущерба в виде необоснованно начисленных премиальных доплат, неоплаты поставленной с нарушением установленного порядка продукции, нарушением конституционных прав граждан и т. п.

Вместе с тем в большинстве случаев к уголовной ответственности за вышеуказанные правонарушения привлекаются руководители и специалисты низшего звена (заведующие молочно-товарных ферм, бригадиры, зоотехники, лаборанты), которых руководители понуждают к противоправным действиям под угрозой наступления для последних негативных последствий в случае их невыполнения.

Актуальной остается проблема низкого качества продукции, выпускаемой крупными промышленными предприятиями страны, что приводит к тому, что данная продукция длительное время является невостребованной, хранится на складах, постепенно приходит в негодность и распродается преимущественно в директивном порядке.

Проблемы низкого качества выпускаемой продукции белорусскими предприятиями являются одной из причин, способствующих преступлениям коррупционной направленности, основным мотивом совершения которых является желание должностных лиц предприятий любым путем «разгрузить склады» и избавиться от «неликvida». Помимо этого указанные примеры существенно отражаются и на имиджевых потерях белорусских производителей.

Серьезное влияние на состояние коррумпированности экономики оказывает проблема роста неплатежей, о чем свидетельствует значительное количество уголовных дел, возбуждаемых в отношении руководителей различного уровня, за организацию отпуска выпускаемой продукции без получения предварительной оплаты, при наличии у покупателя кредиторской задолженности. Можно прогнозировать, что в случае ухудшения в дальнейшем финансового состояния субъектов хозяйствования число таких преступлений будет только увеличиваться. При этом будут иметь место факты получения взяток руководителями предприятий, организаций и учреждений от представителей коммерческих структур за благоприятное решение вопросов, связанных с оплатой поставленной продукции.

Определенное влияние на состояние коррумпированности экономики оказывает и введенный Российской Федерацией запрет на ввоз товаров санкционного перечня с территории стран Европейского союза. Пытаясь заполнить образовавшуюся нишу на рынке РФ, отдельными категориями граждан республики налажены схемы приобретения в хозяйствах страны скота или мясопродукции и их вывоза в РФ с использованием поддельных документов. В указанную противоправную деятельность оказались втянуты должностные лица, осуществляющие ветеринарный контроль.

С большей долей вероятности можно прогнозировать, что с учетом периодически предъявляемых претензий Россельхознадзором к качеству ввозимой из Республики Беларусь продукции, фиктивности сопроводительных документов на нее не исключается включение в преступную цепочку сотрудников таможенных органов.

К созданию условий для совершения коррупционных преступлений может привести и отсутствие надлежащего контроля со стороны должностных лиц Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь за освоением сельскохозяйственными предприятиями кредитов, полученных в том числе под гарантии Правительства.

В настоящее время сложность выявления преступлений в сфере сельского хозяйства обусловлена, с одной стороны, требованием руководства страны исключить необоснованное вмешательство в деятельность субъектов хозяйствования при отсутствии значимой информации о противоправной деятельности, с другой – попытками отдельных руководителей предприятий допущенные ими системные просчеты в организации работы сельхозпредприятий перекладывать на излишне активную, по их мнению, деятельность оперативных сотрудников ОВД.

В этих условиях важной стратегической задачей при выявлении преступлений в сфере сельского хозяйства становится развитие у сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями аналитических способностей, а также обеспечение их инструментарием, способным распознавать признаки корыстных преступлений со стороны руководителей сельхозпредприятий и руководителей более высокого уровня без оформления запросов и личного посещения обслуживаемых предприятий при одновременном значительном сокращении временных затрат на получение оперативно значимой информации.

УДК 343.985.8

В.Н. Цынкевич

ПРОБЛЕМЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ВОЗМЕЩЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОГО УЩЕРБА, ПРИЧИНЕННОГО КОРРУПЦИОННЫМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ

Приоритетным направлением в правоохранительной деятельности Республики Беларусь является обеспечение возмещения материального ущерба, причиненного коррупционными преступлениями.

Такой вывод обусловлен анализом статистических данных за период 2012–2017 гг., который показывает, что объем возмещения материального ущерба, причиненного коррупционными преступлениями, не превышает эквивалента 60 % фактически установленного. Из этого следует, что не в полной мере реализуется право потерпевших на возмещение материального ущерба, причиненного коррупционными преступлениями.